쏨

(2025年6月26日吕梁市第四届人民代表大

吕梁市第四届人民代表大会代表名额为379名。 今年2月召开吕梁市第四届人民代表大会第五次会议

之后,由驻吕部队选出的李道良(中国人民解放军

吕梁市人民代表大会常务委员会

会常务委员会第二十九次会议通过)

时,实有代表373名,出缺6名。

崖头村人为什么愿意返乡?

"种地是没有出路的",这是大部分农村 人很长一段时间,甚至到现在都有的认识。 早些年,为了摆脱土地的束缚,大多数人想学 一门手艺,走出大山过上城里人的生活。谁 家老丈人是泥瓦匠,二叔做起了木匠,大姑学 了裁缝,外甥子最起码也得是个水电工。

从石楼县和合乡崖头村走出去的王侯平 就是带着手艺离开家乡的。他从一名修理学 徒做起,现在是黄河对岸陕西省延川县建筑 行业的领军人物。

但走出去多年后,王侯平想回一河之隔 的老家看看。这一看不得了,他不仅改扩建 了老宅,而且按照传统庭院和园林建筑的构 思,修建了正房厢房围墙大门,整个庭院大气 古朴,各种石雕细腻逼真,充满文化气息。老 宅像模像样了,却与整个村子显得格格不 人。王侯平又有了新想法,他想整村开发崖

崖头村不大,6平方公里的样子。但是稀 罕的东西不少,滩枣林、奇石滩、风蚀"龙头" 等人文景观和古渡口、古悬棺葬等人文景观 星罗密布,为当地乡村旅游发展创造了得天 独厚的条件。然而,曾经的崖头村既缺少村 庄风貌特色,又缺乏旅游接待能力,何以在沿

黄旅游村庄中脱颖而出,崭露头角。如何引 得来游客、留得住游客,借力旅游业发展实现 乡村振兴,是摆在崖头村发展面前的一大难

这样的难题怎么能难倒建筑起家的王侯

整村开发旅游这样的想法更是赢得了崖 头村所在乡政府和合乡的支持。从设计到规 划,从项目动工到基本成型,一个不大的村子 在不到一年的时间出落得亭亭玉立,崖头村 引得周边人前来游览。

改造后的崖头民居,窑面、围墙,全由黄 河青石砌成,大门各具特色,院内标有各种文 化符号。而窑洞内,水暖电网家具一应齐全, 都是现代设施。既有传统窑洞的特点,也方 便旅客的现代需求。各院改造之外,又修建 了戏台、停车场一应设施。随着对全村旅游 设施的改造,崖头村旅游开发项目也被列入 全市100个旅游示范村的行列。沿着黄河旅 游公路一路蜿蜒,一个古色古香的小山村出 现在路的尽头。崖头村位于山西省吕梁市石 楼县,是一个"藏"在吕梁山深处的小村庄。

崖头村"冒"出了头。曾经走出去的崖头 人都想着能回村做点什么。今年42岁的贺元 红在村里经营起了民宿,民宿的名字叫"村房 短住",大概意思就是让城里居住的人们在节 假日、周末沉浸式体验乡村生活。"骑行的、徒 步的、自驾游黄河的团队,路过崖头都会过来 歇歇脚,我们这里离碛口古镇近,游客们沿着 黄河一号公路一路向南就到崖头了。

贺元红是土生土长的崖头村人,早些年 和丈夫外出打工干餐饮。"在城里没学历、没 技术、没特长,一年到头辛辛苦苦,口袋仍然 填不满。"回村后,贺元红帮忙村里做旅游宣 传工作,工资每月四千元,稳赚稳打。去年, 她还前往甘肃兰州学习直播带货技能,现在 已经在社交媒体上开始了直播创业

丈夫贺建军也跟着贺元红回村了。贺建 军筹备着做枣牙茶加工项目。目前,加工设 备已全部到位,他正积极联系专业技术人员 进行指导,力求打造出高品质的特色产品。 此外,他还计划发展养蚕产业,拓宽增收渠 道。"回家创业,比较塌心,赚一分是一分,没 有什么压力。"回来不到一年,贺建军总感觉 生活压力少不了少。

46岁的王云林也回村了。早些年,为了 生计,他背井离乡辗转多地务工,当过厨师, 经营过饭馆,开过大车。多年在外漂泊的他, 一直心系家乡发展。今年,他瞅准烧烤市场, 跑到山东淄博学手艺。回来后,他在家门口 支起烧烤摊,把淄博烧烤和家乡特色一结合, 那味道,香得游客直竖大拇指,自己的钱包也 跟着鼓起来了。"我要用学到的手艺为家乡添 一把火,让游客记住崖头村的美味,吸引更多 游客来我们崖头村旅游度假。"王云林说。

72岁的胡卯英老人是一辈子都没有离开 过村子。"村子本就小,前些年年轻人都出去 了,就剩我们几个年龄大的,村里没有几分生 机。"胡卯英指着家里的小仓库笑着说,"你 看,村子变好了,年轻人也愿意回来了,最重 要的是来旅游的人多,我也有了生意,过年过 节能卖饮料、烤肠赚点儿钱。

崖头村人为什么愿意返乡?

人才振兴是乡村振兴的基础。年轻人愿 意返乡,为村子发展出点子的人也就增多,发 展产业的基础更坚实。

乡村振兴源头是乡村治理和产业发展, 但乡村治理和产业发展需要人才回流,这样 类似生态发展的"链条论"是乡村振兴的关

这也是崖头村人为什么愿意返乡的缘由

61769部队政治工作部原主任)因工作变动调离吕梁, 根据代表法的有关规定,李道良的吕梁市第四届人民 代表大会代表资格自行终止。 2025年6月19日,交口县第十一届人民代表大会 常务委员会第三十四次会议决定接受李晓钦(吕梁市 妇联原主席)提出的辞去吕梁市第四届人大代表职务 的请求,根据代表法的有关规定,李晓钦的吕梁市第四

届人民代表大会代表资格终止。 至此,吕梁市第四届人民代表大会代表实有371

名,出缺8名。

吕梁市人民代表大会常务委员会 2025年6月26日

教

众

到

本 报

记者

刘

吕梁市人民代表大会常务委员会

吕梁市人民代表大会常务委员会免职名单 (2025年6月26日吕梁市第四届人民代表大

王晓瑜的吕梁市中级人民法院立案庭副庭长、审

会常务委员会第二十九次会议通过)

孙健军的吕梁市中级人民法院环境资源审判庭庭 长、审判员职务。

"您好,请问在读研究生能不能 提前认定教师资格呢?""可以申请 认定,但是需要用取得的本科学历 进行认定。"……近日,市行政审批 局主动作为,联合吕梁学院和当地 医院推出"三方联动服务",为学生 提供"一站式"指导:审批局工作人 员现场解读教师资格认定政策细 节,医院专家讲解体检要求及注意 事项,学校则负责收集学生问题并 协调答疑,确保从政策理解到体检

准备全程清晰明了。 据悉,我市紧跟国家"放管服" 改革步伐,开通全流程网上办理服 务。"以前办理教师资格认定,得专 门请假去现场,还要带一堆纸质材 料,特别麻烦。现在全程网上办理, 在家就能搞定,方便多了!"市民张

女士对改革后的服务赞不绝口。 认定现场,市行政审批局工作 人员还开设了现场"小课堂"。当申 请人对材料准备或认定流程有疑 问,工作人员便会耐心解答。"我们 会反复提醒大家注意材料细节,比 如身份证有效期、学历证明的核验 要求等,还会分享实际案例,让大家 印象深刻。"市行政审批局工作人员 表示,以前,高校学生面对教师资格 认定常常感到困惑,不清楚认定流 程、不了解材料要求、对政策标准如 学历门槛、普通话等级存在疑问,往 往不知从何下手。现在,像这样的 问题都能当场解决,方便又高效。

"以前,申请人要是材料没带齐, 哪怕是不太重要的材料,都得来回

跑,特别折腾。现在我市推出容缺后补机制,非关键材料暂时 没有的话,写个书面承诺,在规定时间补上,认定工作就能继续 推进。"市行政审批局教资认定负责人李林超告诉记者,"我们 还会通过电话、短信提醒申请人补材料,确保按时完成认定。 当认定结束后,邮政部门会提供证书邮寄服务。申请人不用 专门去领证书,在家就能收到,真正实现了便捷服务。"

这些便民举措的背后,是市行政审批局以党建引领业 务创新的成果。通过设立"党员先锋岗"窗口,将党建与业 务深度融合,用心为群众办实事。在制定政策时,党组深入 调研,广泛收集申请人、教育机构等各方意见,确保政策符 合实际需求,具有可操作性。在执行过程中,党组定期听取 工作汇报,及时调整工作策略。同时,纪检监察部门在各个 关键环节开展全程监督。针对容缺后补机制、委托代办服 务等创新举措,重点监督执行过程,防止出现拖延办理等不 良行为,保障各项工作高效推进。

教师资格认定服务的优化,不仅切实提升了办事效率, 更体现了政府部门为民办实事的决心。未来,随着更多优秀 教师的加入,相信我市教育事业必将焕发新的生机与活力。



中考期间,石楼县交警七队提前做好动员部署,全力 以赴护航中考。 冯凯治 摄

多棱镜

近期,吕梁喜讯 频传,众多单位、乡 镇、社区及学校成功 摘得全国文明称号 这份荣誉,不仅是对 未来发展注入强劲动 能。但文明创建的意 义,远不止于荣誉本 身,它是改善民生的 务实行动,是提升治 理的关键抓手,更是 厚植社会风尚的精神 工程。

在吕梁, 文明不 是抽象的概念,而是 体现在生活的方方面 面。街道上,车辆自 觉礼让行人;社区里, 孩童主动捡起垃圾; 志愿服务队中,志愿 者用温暖笑容服务群 众;邻里之间,互帮互 这些看似平常的举

动,正是吕梁文明的生动写照。正如古 高度,不在于建筑的雄伟,而在于市民内 心坚守的道德准则和外化于行的文明自 觉。只有每位市民都以主人翁的姿态参 与其中,用高尚的情操塑造自己,用文明 的言行影响他人,才能真正筑牢城市文 明的根基。

此次众多集体荣获全国文明称号,是 吕梁文明建设的重要里程碑,彰显了城市 在精神文明塑造、公共服务优化、社会治理 创新等方面的显著进步。然而荣誉既是 肯定,更是鞭策。这要求我们唯有以"永远 在路上"的清醒认知,持续深化社会主义核 心价值观引领,将文明教育融入学校课堂、 社区活动;不断完善城市治理体系,以基础 设施升级、公共服务提质增强群众获得感; 健全长效机制,巩固创建成果,才能让文明 基因深植城市肌理。

当移风易俗的乡规民约继续滋养乡 土,当志愿服务的星火持续照亮街巷,当 每个吕梁人都能在文明细节中感知城市 温度,文明必将成为刻进城市年轮的精 神底色。相信只要吕梁持之以恒推进文 明创建,让文明内化于心、外化于行,定 能在物质文明与精神文明协同发展中, 书写高质量发展的崭新篇章。



本报讯 为铭记历史、致敬国际主义精 神,近日,晋绥边区革命纪念馆推出《晋绥抗 战中的国际友人》专题展览,通过珍贵史料

与真实故事,展现多国友人在晋绥大地与中 国军民并肩抗战的历程。

据介绍,抗日战争全面爆发后,众多国 际友人怀着对正义的信仰,奔赴中国共产党 领导的抗日根据地。他们中有救死扶伤的 医护人员、运送物资的后勤人员,还有直接

投身战斗的战士,以多元方式支援中国抗 战。在晋绥边区,来自加拿大、朝鲜、苏联、 美国等国的友好人士留下了可歌可泣的英 雄事迹:国际主义战士白求恩在炮火中建立 "马背医院",曾连续69小时为115名伤员手 术;英国学者林迈可冲破封锁,为边区引入 无线电设备与技术,搭建通信桥梁;还有大 批外国记者深入前线,用笔墨和镜头记录战 争真相,向世界传递中国军民的抗争精神。

"这些国际友人用行动证明,正义与和 平没有国界。"晋绥边区革命纪念馆馆长史 怀勇表示,展览旨在缅怀先烈功勋,更希望 让国际主义精神与和平理念代代传承。

该专题展览将持续开放,公众可前往晋 绥边区革命纪念馆,聆听跨越国界的友谊赞 歌,铭记为和平献身的异国英雄,汲取奋进 新时代的精神力量。

(康彦红)

我市"青少年党史国史学习月"暨"中华魂"读书活动启动

本报讯(记者 梁英杰)6月25日,吕 梁市关心下一代工作委员会主办的"青少年 党史国史学习月"暨"中华魂"读书活动启动 仪式在吕梁市第一小学隆重举行,激励广大 青少年深入学习党史国史,传承红色基因, 弘扬吕梁精神。

启动仪式在精彩的文艺表演中拉开帷 幕。中国戏剧"梅花奖"得主梁桂星老师带 来精湛表演,并受聘担任学校指导老师。 市第一小学教师深情朗诵,表达了对党史

国史的深刻感悟。现场还举行了市第一小 学党史国史馆揭牌仪式,市关心下一代工 作委员会向学校赠送了《吕梁红色印记》 《消防英雄刘泽军》等富有地方特色的红色

吕梁是一片具有深厚红色底蕴的革命 热土,从中共汾阳特别支部的星火初燃,到 晋西游击队传递革命火炬,再到中阳县苏维 埃政权的光辉实践,始终与中国革命同频共 振。习近平总书记视察吕梁时提到的吕梁

精神,与长征精神、延安精神一脉相承,是激 励青少年接续奋斗的宝贵财富,为此次活动 注入了强大的精神动力。

随后,在大合唱《长征之歌》《歌唱祖国》 的激昂旋律中仪式圆满结束,与会人员一同 参观了爱我吕梁青少年教育基地展馆。此 次活动不仅为青少年学习党史国史开辟了 新课堂,更将激励他们在新时代新征程中赓 续红色血脉,将吕梁精神内化于心、外化于 行,勇担强国复兴的历史使命。

孝义市崇文街道

让新业态与基层治理深度融合

本报讯(记者 王洋)近年来,孝义市崇 文街道党工委积极探索基层治理新路径,以 党建为引领,将新业态新就业群体深度融入 基层治理体系。通过夯实党建根基、优化暖 心服务,既切实增强了新就业群体的获得感 与幸福感,又有效激发了他们参与基层治理 的责任担当,走出了一条基层治理与新就业 群体发展相互促进的共赢之路。

在创新友好场景建设方面,居义社区党

物业公司、新业态公司三方携手共建,精心实 施7项贴心微举措,形成"一小区一方案"的精 细化服务体系。学府壹号小区便是这一模式 下的典型范例,它不仅为外卖员开辟"绿色通 道",还配备了免费充电、饮水、如厕及休息区 域等一系列暖心服务设施,成为居义社区打 造"友好小区"的闪亮名片。

瑶圃社区党委则在拓宽共建路径上精准 发力,聚焦服务机制、关爱氛围营造和融入治 委以"联盟共治谱'新'篇"党建品牌为指引, 理等关键环节,构建起"共享、共治"补给网 从进出、信息、设施、人际、制度五个维度发 络,推动基层治理与新就业群体实现"双向奔 力,创新推出"371"工作模式。由社区党委、 赴"。该社区定期为新业态新就业群体组织

义诊、节日慰问等关爱活动;与芸朝汽车租赁 公司开展"爱'行'送温暖"共建项目,为有跨 城出行需求的居民(如考试、入学等)提供免 费乘车服务,同时为社区组织的本市参观学 习活动免费提供用车支持;与顺丰速运有限 公司合作开展"小哥联盟"志愿服务项目,长 期吸纳就业困难人员就业,提供应急车辆保 障,充分发挥新就业群体"移动探头"和"流动 宣传员"的作用。

新建社区党委在深化共治内涵上持续 探索,积极邀请新就业群体参与居民议事, 鼓励他们担任"美好社区建议员",在社区停 车管理、楼道环境整治、安全充电等事项的 协商讨论中建言献策。此外,该社区还聘请 8名骑手担任"流动网格员",通过"随手拍" 及时上报各类城市治理问题。同时,充分发 挥快递、外卖骑手走街串巷、深入千家万户 的优势,让他们化身"宣传骑兵",同步开展 普法、消防、反诈、防盗等宣传活动,进一步 提升基层治理效能。

抓党建促基层治理能力提升